# 东 莞 市 司 法 局

# 关于开展律师事务所实地检查 暨"双随机、一公开"抽查工作的通知

# 各律师事务所:

根据《关于开展 2023 年度全市律师事务所检查考核和律师执业考核工作的通知》(东司 [2024] 15 号)要求,今年的考核工作继续采用书面审查与实地检查相结合的方式。为认真做好 2023 年度我市律师事务所年度检查考核工作,结合我市工作实际,现就实地检查工作通知如下:

#### 一、检查组和检查对象

实地检查工作由考核工作领导小组统一负责,下设 9 个律师所实地检查组,各组成员和拟检查的律师所名单详见 《2023 年度律师事务所年度检查考核实地检查安排表》(附件1)。根据工作需要,今年实地检查考核期间,市司法局、 市律师协会将同时对做大做强我市律师行业进行调研。

#### 二、检查时间

检查时间安排在 2024 年 4 月 26 日至 5 月 9 日。具体到所检查时间由各检查组与被检查律师所商定。

#### 三、检查重点内容

根据《广东省司法厅关于律师事务所年度检查考核的实施细则(2019年修订)》(粤司规[2019]3号)的规定,

结合我市实际,今年实地检查工作的重点是:

## (一) 思想政治建设情况

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大精神,认真落实习近平总书记对律师工作的重要指示精神,扎实开展主题教育,积极响应和落实司法部党组提出的"五点希望",加强律师所队伍的思想教育,确保律师工作正确的政治方向情况。

#### (二) 党建工作开展情况

按照有关年度考核规定及《中共广东省律师行业委员会 关于做好 2023 年度律师事务所党建考评工作的通知》(粤 律党 [2024] 3 号)要求办理。

## (三)律师所保持法定设立条件情况

是否保持《中华人民共和国律师法》、《律师事务所管理办法》、《广东省司法厅关于香港特别行政区和澳门特别行政区律师事务所与内地律师事务所在广东省实行合伙联营试行办法》规定的设立条件,包括合伙人、个人律师所设立人是否因受到行政处罚而丧失资格条件;普通合伙律师所的合伙人是否达到三名以上;特殊的普通合伙律师所的合伙人是否达到二十名以上;律师所分所是否有三名以上派驻律师;设立分所的律师所是否有二十名以上执业律师等情况。

#### (四)律师事务所业务活动开展情况

办理业务数量和提高服务质量以及业务收入、纳税等方面的情况。办理涉外法律业务、担任党政机关和企事业单位 法律顾问、担任村(社区)法律顾问、参与律师调解、参与 化解和代理涉法涉诉信访、办理法律援助事项等情况。执行 办理重大、敏感、群体性案件管理制度情况,特别是向管理 部门报告备案、集体讨论、检查监督等情况。

#### (五)律师保持法定执业条件的情况

律师是否存在丧失中国国籍情况;律师是否存在已获得港澳台永久居民身份但未变更为港澳台居民律师情况;律师是否存在法定不予颁发律师执业证书情况;专职律师是否存在违规兼职的情况等。

#### (六)律师执业表现情况

律师受到行政处罚、行业惩戒的情况;律师在执业活动中遵守法律、法规和规章,遵守职业道德、执业纪律和执业行为规范的情况;律师执业年度考核的情况;本所建立律师执业年度考核制度并组织落实情况;本所对违法违规律师的投诉查处情况。

# (七)内部管理情况

落实《关于加强律师事务所管理 落实律师事务所管理 责任的若干意见》情况;加强收案登记管理,落实统一接受委托、签订书面委托合同、统一收取服务费用、办案费用和出具票据情况;投诉查处、财务管理、人员管理、档案管理、利益冲突审查、律师执业年度考核、实习管理等内部管理制度的制定落实情况;业务档案、律师执业档案建立和管理的情况;按照规定为聘用的律师、申请律师执业人员和辅助人员办理社会保险情况。与律师、申请律师执业人员和辅助人员签订的聘用合同中列明的工资是否不低于当地最低工资

标准。律师所名称、章程、合伙协议、住所、组织形式、负责人、合伙人、资产数额、分所派驻律师等变更的,是否按规定办理审批或备案手续;律师所章程、合伙协议中规定的律师所解散的事由、程序以及清算办法、合伙人入退伙及除名的条件和程序、合伙人之间争议的解决方法和程序,违反合伙协议承担的责任等条款是否清晰无异议。

#### (八) 聘请外国和港澳台律师情况

除合伙联营律师所,其他律师所有无聘请外国和港澳台律师(大湾区律师除外)担任外国、港澳台法律顾问并按规定办理法律顾问证,有无安排外国和港澳台律师在本所办公;与外国、港澳台法律顾问共同合作开展业务的情况。

#### (九)律师所按位定人制度落实情况

根据上述内容,现细化形成了《2023 年度律师事务所年度检查考核实地检查标准》(附件 2)。检查组将对照检查标准逐项检查,记录存在的问题,提出处理意见。实地检查情况将作为评定律师所年度检查考核等次的重要依据。

# 四、工作要求

- (一)被检查的律师所要认真按照检查重点内容和检查 标准进行自查,并在检查时向检查组提交自查情况总结。
- (二)被检查的律师所要认真准备相关材料,如记录、 台账、视频资料等,在检查时提交检查组审阅。
- (三)检查时,律师所负责人、三分之二以上的合伙人 (派驻律师)、财务人员和档案管理人员必须在场。
  - (四)存在问题的律师所,应当严格按照管理部门的要

求及时整改。管理部门将根据整改情况评定考核等次或依法给予相应的处理。

- (五)实地检查将结合"双随机、一公开"常态化检查同时开展,律师所按检查组要求准备相关案卷材料备查。实地检查中如有问题或建议,请及时向管理部门反映。
- (六)检查同时对做大做强我市律师行业进行调研,请 各律师所做好准备,为我市律师行业高质量发展建言献策。

律师工作管理科联系人: 杨岳文、吴云峰, 电话: 22491622

律师协会联系人: 莫瑞仙、刘莉玲, 电话: 22492342, 28826383

#### 附件:

- 1.2023 年度律师事务所年度检查考核实地检查安排表
- 2.2023 年度律师事务所年度检查考核实地检查标准
- 3.东莞市司法局"双随机、一公开"抽查表

